

思维向上生长 活力绽放力量

哈尔滨新区师范附属小学校

本报记者 郑炜

哈尔滨新区师范附属小学校（简称“新区附小”），以“让思维生长看得见”作为品牌学校特色，在建构思维型课堂的基础上，以思维生长为主线，“七彩阳光”课程实施为重点，教师专业发展为支撑，形成了“活力思维”育人体系。新区附小的教育愿景旨在为培养具有品德生长力、智慧学习力、健康运动力、审美创造力、劳动实践力的“阳光少年”。



快乐学习 让课堂成为思维生长的支撑点

新区附小历经三年精心耕耘，依托“学思维”活动校本课程的深入实践，成功构建了旨在促进学生“深度思维”发展的“445”活力思维课堂教学范式，即“四思四步五结合”。教师灵活运用此范式培养学生思维能力，依据学生思维能力发展的精细化目标序列，精心设计教学活动，重点提升学生观察力、创造力、想象力、表现力等方面的思想素养。

走进新区附小的课堂，就能感受到一股蓬勃的朝气，每位“阳光少年”都充满活力。学生们在生活情境中绽放思维的花，在活动体验中结思维的果。在新区附小的课堂，自主学习成为常态，小组合作蔚然成风，学生们拥有自己的时间，在小组里讨论合作、探讨交流，每一位同学都能成为携手并进的伙伴。学习任务会引发学生们一次次的头脑风暴，将课堂氛围渲染得生动而热烈。向书本里跳动的音符打招呼，向美妙的中国语言文字问好，向伟大的数学文化致敬，学生们都在积极进行学习的探索。

在“学思维”校本课程的课堂上，学生们动手动脑、交流互动、展示分享，自主探究、总结规律、创新提升、思维经验迁移以及解决实际问题的兴趣与能力都得到了质的飞跃。一个个“小研究员”“小讲解员”“小设计师”“小管理员”在思维课堂上涌现出来，学生的思考力大幅度提升，解决问题的策略日趋科学合理，团队之间的配合更是使他们体会到合作的优点与乐趣。孩子们的眼睛亮了、声音大了、自信心增强了，能力得到了锻炼，核心素养也在一次次挑战中获得明显提升。

跨学科主题学习更是为学生搭建了广阔的知识应用与创新能力培养的舞台。学生们走进“欢乐购物街”，亲自动手制作价格标签，绘制销售海报和商品卡片；走进“汉字博物馆”，追溯汉字起源，搜集汉字故事，共同绘制汉字学习小报，弘扬中华汉字文化；走进“花卉种植园”，搜集、摘录自己喜欢的花卉生长习性和带有“花语”，完成科学调查报告，并在教室“生物角”种下希望的花种，见证花开花落。学生在跨学科主题学习中运用知识、锤炼技能并反复实践求证进行创新。在充满活力思维的每一节课中，学生们都快乐地收获知识、技能，发展素养。



全国优秀教师

哈尔滨市双城区第五小学校教师陈美玲

扎根杏坛育桃李 甘洒热血写春秋

实习生 汤灿 本报记者 刘菊



陈美玲

2002年，陈美玲毕业于黑龙江省阿城师范学校，现任教于哈尔滨市双城区第五小学校。从教二十余年来，她不忘初心，一直满怀着对教育事业的无限热忱和对教书育人的执着追求，坚守在三尺讲台之上。她秉承着“认认真真做事，堂堂正正做人，兢兢业业为师”的人生态度，耕耘于杏坛之中。作为高级教师，她先后荣获龙江骨干教师、省师德先进个人、冰城卓越教师、哈尔滨市级新时代“四有好老师”标兵等殊荣。

用执着和勤勉 做一名优秀的科研教师

“善研而会研，善教而会教，以教促研，以研促教。”这是陈美玲一贯坚守的工作信条。在当今科研兴教的主流中，她积极投身于教育科研工作。从教至今，曾主持或参与国家级、省级、市级十余项科研课题的研究工作，其撰写的科研成果有二十余篇发表在国家级、省级刊物上。经年累积，陈美玲迅速成长为一名优秀的科研型教师，曾多次荣获哈市级、区级科研先进个人荣誉称号，被评为区级科研骨干教师，“十三五”期间被国家级教育科研总课题组授予“首批研究骨干”称号。

用奋进和坚守 做一名优秀的学科教师

陈美玲常说：“要想给孩子们一碗水，教师只有一桶水是远远不够的，应该拥有一条源源不断的清泉。”为了能够拥有这样一条“源源不断的清泉”，她牢牢树立起终身学习的思想，积极进取，从身边老教师身上学习成熟的教育教学经验；

用爱心和智慧 做一名优秀的班主任

二十余年来，在繁冗的班主任工作岗位上，陈美玲以爱为基础，辅以教育的智慧，让自己的班主任工作有条不紊。打造优秀班集体是她作为班主任工作的突出特色，她所带的班级多次被评为优秀班集体、书香班级、纪律标兵等荣誉称号。陈美玲注重引导学生全面发展，给学生搭建各种展示平台，指导学生参加各种课外比赛活动，为学生的终身发展奠定坚实的基础。陈美玲以其高尚的品德、强烈的责任心和积极向上、不断进取的精神，在班主任的岗位上带领着一批批的孩子们茁壮成长。

用责任和担当 做一名优秀的领路人

陈美玲作为省级骨干教师，其在自身发展的同时，还不遗余力地指导青年教师，帮助她们快速发展。她经常深入青年教师的班级听课，帮助他们具体分析教学中的优点和不足，还鼓励并指导他们参与教育科研工作，使其教育教学水平、教育科研能力齐头并进。作为一名优秀的指导者和引领者，陈美玲还会积极协助市、区教研部门、师训部门开展教研、培训活动，并在活动中发挥辐射引领作用。在历次教研、培训指导过程中，所做的示范课、引领课、主题讲座、经验交流等均得到与会老师的一致好评，多次被评为优秀辅导教师、优秀教师工作坊主持人等荣誉称号。在哈尔滨市教育局牵头、哈尔滨市教育研究院组织的线上教学资源建设推广中，先后录制的11节微课资源均荣获“精品课程”一等奖，同时还作为评审指导专家参与课程的评审和指导工作，因作出突出贡献，荣获“精品课程”评审指导一等奖。

二十余年来，陈美玲获得各种奖励百余次，这是对她教育教学工作的最大肯定，见证了她无言的付出和辛勤的努力。但她深知，荣誉只属于过去，在教育这片沃土上，她仍会初心不改、砥砺前行。“扎根杏坛育桃李，甘洒热血写春秋。”这就是陈美玲老师——一名党员教师对党的教育事业所立下的铮铮誓言。

丰富课程 让实践成为思维生长的着力点

思维能力的培养不仅要依托课堂，更应重视课程中综合思维能力的发展。新区附小依据北方四季分明的特点，采用“课程的四季”这一实施路径，革新“五育”的实践方式，分别设立春种季、夏长季、秋收季和冬趣季，并以贴近真实情境的项目化主题为行动载体，组织开展“两节、两秀、两个嘉年华、两个集市”活动，让所有课程在四季轮回中更新迭代，让教学真正实现“动”起来与“活”起来。

春种季里，“思维节”让思维可视化。“二十四点选拔赛”“竞速叠杯赛”“魔方竞技挑战”“七巧板创意拼摆”，让学生在动脑、动手中感受学习的快乐与魅力；“谁是谁的谁”主题项目活动中，学生结合艺术、科学、历史、地理等多学科知识，发挥创意，合作动手设计、制作展板，以独特的视角诠释自己对自然世界的理解，让思维生长看得见。

夏长季里，“艺体嘉年华”也迸发出智慧的火花。2024年，以“迎亚冬、强体魄、向未来”为主题进行跨学科课程展示，各学年分别围绕亚

冬会体育明星、团队、运动项目、主办城市故事等元素打造“体育+”子课程成果，学生们亲手工制作奖杯、火炬、头饰等道具，模拟冰雪运动，展现健康活力与团队协作精神，共同绘制一幅幅生动和谐的青春画卷。

秋收季里，“才艺秀”创意无限“秀”思维。学生们用画笔、铅笔、毛笔描绘丰收时的场景，表达自己的心情。中秋节期间，师生们又共同动手制作月饼盲盒，用剪刀剪出月饼、月亮窗花，利用塑料瓶、气球制作组装形态各异的节日创意灯笼。国庆节中，学生们编创诗歌礼赞伟大的祖国；郊外采风，用相机、手机拍下壮美的山河大川和最美的笑脸，亲手制作电子相册和抖音短视频，让思维在生活中绽放光彩。

冬趣季里，“冰雪嘉年华”和思维相遇。孩子们用稚嫩的双手在洁白无瑕的雪地里有趣书写，用灵活的小脚丫在足球场的“大画纸”上创意绘画！堆一个“童话故事”里的雪人，冻一个“栩栩如生”的冰盘，将自己的奇思妙想尽情展现在初雪打造的奇幻世界之中。

激活师能 让素养成为思维生长的发展点

新区附小的教师既是实施思维型教学的先行者，也是开发思维课程的设计师。在培养学生思维素养时，教师自己的思维也在这一过程中生长，教育观、课程观、教学观也发生了翻天覆地的改变。

教师们从“课堂书本”中走出来，开始留意生活中的“大书”，将生活的广阔天地作为知识的源泉。他们把社会生活中的问题引入课堂——“怎样才能用好零花钱？”“怎样劝导爸爸有规律的生活？”引导孩子们尝试运用所学的知识解决这些问题，让学生深切体会到学习与生活的紧密相连，并激发出浓厚的学习兴趣和持久动力。

来到新区附小的教师，其教育教学理念都要实现从单一学科育人向跨学科、超学科的活动育人的跨越经历和磨练。他们为学生提供“菜单式”教育教学服务，从而树立了明确的学习目标，并激发出浓厚的学习兴趣和持久动力。他们采用“交互式”“探究式”“提升式”“拓展式”等先教与学模式，为学生搭建思维生长的平台，帮



哈尔滨市第三中学校教师张莉

26年岁月丹心一片 师以匠心遍植桃李

实习生 杜卓轩 本报记者 张巍



张莉

中新课程新教材实施国家级示范课，她都起到广泛的辐射引领作用。她还注重学生素养能力的培养，指导几十人获全国中学生英语能力竞赛一等奖、全国中学生外语素养大赛一等奖。她也成为全国创新英语大赛优秀辅导教师。

张老师在科研方面，积极参与德育及班主任管理方面的课题研究。参与编写的《家校合作育精英》获省“十三五”优秀教育科研成果奖，参加省教育协会重点课题《生涯教育的理论研究与实践探索》等。她也获得了新一代创业人、市师德先进个人、市“模范工作者”三次，市教育局记大功三次，市教育局局记功三次。她做人一身正气，执教一尘不染，受到广大师生和家长的广泛赞誉。

发挥辐射作用 助力教师队伍建设

张莉始终坚持为国育才，不忘初心。作为学年主任和备课组长，张老师始终不忘助力教师队伍建设，充分发挥辐射作用，提升教师的专业化水平。

张老师指导多名教师在全国各级各类大赛中获奖，本人也多次获优秀指导教师奖。她所带的学科徒弟和班任徒弟近30人，其中1人成为教研组长，多人成为中层干部，所有教师都已成为学校的中流砥柱。

2023年，张莉作为教育部“组团式”帮扶工作专家组成员，赴甘肃省临夏州永靖中学等五所学校进行调研，为进一步推动国家乡村振兴重点帮扶县教育人才“组团式”帮扶工作贡献教育智慧与力量。她还多次到省内其他市、县级学校进行指导、帮扶，提高教育质量，促进教育公平。面对未来新的困难与挑战，她依然会怀着一颗赤诚之心，春风化雨，师以匠心，师泽绵长。

行高为师 身正为范

张老师积极投身教学改革，舍己奉献，靶向提升，着力提升教育教学质量，保证学生“高进优出”。作为学年主任，她带领各备课组精研考纲、课程标准和高考评价体系，带领各备课组精研教学、精编校本教材，进行科学复习备考。针对不同批次受关注学生的需求，学年管理团队锐意创新，科学谋划，高效落实，分层提升。她带过的21届班级的历届高考成绩居为全省前列。

她多次参与或主持国家、省、市级课题并承担各级各类公开课。从校“每周一课”到市高中教师培训教研活动中做示范课；从“寻找中国好课堂”走进黑龙江示范课到全国普通高